

# 守初心担使命 促发展惠民生

## ——南坪镇深入推进主题教育向纵深发展

■记者 吴永生 通讯员 林琳

“这是帮困难群众杨西军实现一辆轮椅微心愿的图片，这是帮广场舞领队刘怀英实现一台音响微心愿的图片，这是帮老党员任启茹实现佩戴党徽微心愿的图片……村里制作成了一个个心形，上面写有心愿人的需求和信息，对应有心愿认领人的信息，还有微心愿实现后的图片，构成了这棵心愿树。”12月12日，记者一走进南坪镇街西村党群服务中心，就被墙上的心愿树所吸引。街西村党总支书记、村委会主任杨红光介绍说，“主题教育开展以来，村里已帮助村民大大小小实现了78个微心愿”。

街西村的特色做法只是该镇主题教育的一个缩影。自“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来，濉溪县南坪镇党委严格把主题教育工作与当前重点工作相结合，坚持在实践中学习教育、检视问题、整改落实，努力推进主题教育真抓实干、纵深发展。

南坪镇牢牢把握学习教育主线，把习近平总书记关于主题教育的重要讲话精神作为“必修课”，列出集中学习研讨计划表，镇党委领导班子成员、镇直相关部门负责人集中学习读本、进行研讨。对200余名党务工作者进行“手把手、点对点”培训，提高工作精细化水平。发放、印制主题教育学习资料6750份，帮助党员



街西村党员认领“微心愿”，争做“圆梦人”。 ■摄影 记者 万善朝

干部理要点、解热点、抓重点。组织开展“永远跟党走、讴歌新时代”读书朗诵演讲比赛、“忆初心、强使命”征文活动、“缅怀爱国先烈、传承红色基因”爱国主义教育、“初心微系列”、“四个一”扶贫日主题活动、“1+7向心党建”等系列活动。

围绕学习教育，结合当前工作，南坪镇确定拟定课题、制定计划、深入基层、撰写报告、交流成果和讲授党课的具体实施方案。镇领导班子成员每人确定1个课题，带头开展调研，共计确定14个专项调研课题。

围绕建设美丽生态富裕和谐新南坪，围绕解决本镇及村存在的突出问题和群

众反映强烈的热点难点问题，围绕发展壮大村级集体经济等重难点问题入手，列举问题清单，做到任务明确、目标清晰、有的放矢。镇党委召开调研成果交流会，班子成员围绕调研课题开展情况作交流发言，在成果交流后，班子成员在学习调研的基础上讲授党课，切实把调研与解决实际问题结合起来，积极转化调研成果。

主题教育中，南坪镇聚焦全力破解“群众之问”，采取“三抓”方式，把调查研究、检视问题抓深抓透。镇领导班子分片包干，针对脱贫攻坚、基层治理、招商引资、民生服务、卫生安全等方面，查实摸清情况，研究破解实招。走访南坪村压煤村庄时，发现村庄塌陷预警，迅速启动紧急搬迁工作；走访黄沟村听取群众反映地矿拖欠各类补偿款事宜，协调解决1300余万元的农户土地及附属物补偿款，确保农户利益得到保障。突出抓好“摸、理、整、建”四个环节，对排查出的软弱涣散党组织进行整顿销号，制定整顿方案，采取干部蹲点下派、领导包村帮扶、工作组分析指导的工作思路，对排查出的突出信访矛盾、党组织书记不胜任现状等具体情况，认真分析原因，找准“症结”，重点帮助健全组织、提升班子、理清思路、解决问题。目前，该镇4个软弱涣

散村已经完成整顿验收，村组织力、凝聚力和战斗力得到提升。南坪镇以刀刃向内的勇气检视问题，召开座谈会，设立意见箱，广泛征集镇村党员干部“理论学习、思想政治、干事创业、清正廉洁、为民服务”五个方面存在的问题。主题教育开展以来，镇党委结合自身查摆和收集党员群众反馈的意见建议126条，均已列出整改清单。

南坪镇突出主题教育的实践性，对调研发现的问题、群众反映强烈的问题、巡视指出的问题，坚持边学边查边改，立行立改，确保取得实效。该镇逐一整改脱贫攻坚巡视反馈问题，五类103条反馈问题均已整改完毕。整改环保巡视反馈问题，目前14宗督办案件均完成整改，上报县级初验。主题教育以来，镇纪委整治4起党员干部不履职不尽责不担当案例，同时对往期问责干部开展暖心回访9人次。目前，全镇各部、各村共梳理群众急难愁盼各类问题37个，已经解决28个，余下9个问题已列出解决计划，正在督促落实中。

南坪镇党委书记李影告诉记者，通过开展主题教育，全镇上下统一了思想、提高了认识、凝聚了共识，促进各项工作有效开展，达到了理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率的目标。

## 让主题教育走心改实见效

林琳

主题党日学、家书寄送学、志愿服务学、工间课堂学、微型党课学等“十学”模式，推动主题教育教育入脑入心。

“找”出问题根源处。开展主题教育，要坚持问题导向、切实把问题意识贯穿其中，着力发现问题、分析问题、解决问题。南坪镇党委紧扣问题定课题，围绕基层党建、脱贫攻坚、“三大革命”、乡村振兴等工作内容精选调研课题，走访一线，准确掌握第一手资料，在重点工作攻坚克难第一线和服务群众最前沿分析症结、剖析内因，形成“干部奔着问题去、群众反映问题来”的工作机制。

“改”到群众期盼处。群众关注的问题就是整改的发力点。在主题教育开展过程中，南坪镇紧扣主线，坚持贴近群众、服务群众、联系群众的工作思路，注重解决问题，推动工作。镇村干部主动出击，奔着问题去，拿出实招、硬招、管用招，集中攻克了一批群众长期反映又整顿不彻底的热点难点问题，化解了一批群众诉求信访问题，解决了一批农村基础设施短板问题，整顿了一批不担当不作为的干部作风，切实地把主题教育转化为群众能够看得见、感受到的成果。

## 绘就高质量发展新画卷

### ——南坪镇经济社会发展见闻

■记者 吴永生 通讯员 任青山

濉溪县南坪镇坚持一二产业齐头并进，加速第三产业融合发展，大胆探索，扎实工作，走活了“优势资源强镇、特色产业富民、项目建设激活力”三步棋，在这片极富激情的热土上，绘就出一幅幅高质量发展的新画卷。

#### 浍南雄镇靓丽变身

宽阔整洁的柏油路、新颖别致的楼群、琳琅满目的商铺……如今，漫步在南坪镇的街头，总给人一种“小城不大、秀美如画”的感觉。

南坪镇结合镇区整治、街道提升工程，先后投资6000多万元对镇区主干街道进行改造延伸，改善硬化、亮化、美化等基础设施建设，同步推进镇区街道的建设和管理，有效提升了城镇品位。去年，该镇建设的65座公厕现均正常使用，每所公厕给予1.5万元管理维护资金，实施户厕改造1264户正常使用，2019年户改厕1200户，已建成并验收使用。开展农村垃圾治理，实行市场化运作，基本实现了“公司收集、集中转运、无害化处理”的垃圾处理模式。全镇有保洁员计600余名，有大型垃圾转运站1座，每日转运农村生活垃圾约40吨。配备垃圾存储设施，共设置地埋桶50个，合理设置小型垃圾桶，基本上达到3至4户一个小型垃圾桶。今年4月底，南坪镇在全市考核评比中，位居全市前列。实施农村生活污水治理，镇区两座污水处理站日处理能力均为200吨。村级污水治理在黄沟、太平、大王三个美丽乡村中心村分别投资建设了三格式污水处理池，日处理污水均在30立方米。开展“五清一改”行动。全镇20个行政村317个自然庄，已全部完成“五清”治理，现已清理沟塘526个，生产废弃物5120吨，清理无功能建



天安有机农业生态循环示范园一角。 ■摄影 记者 万善朝

筑73820平方米，清理乱搭乱建2712处，拆除废旧广告牌3060余个。整合农村畅通工程，加强与境内矿方联系，实施道路硬化，方便群众出行，实现了自然庄门前道路通达。2018年投资铺设村庄主、次干道117.3万平方米，通户道路491户。继续推进“森林进村庄 果经林进庭院”行动，完成镇村通道绿化提升，打造绿色村庄风貌。今年，南坪镇获省“森林城镇”称号。今年9月，南坪镇任集村被省农村工作领导小组办公室列为省级“美丽乡村示范村”。路东、街西、半铺三个村美丽乡村建设项目正在实施，共投入约750万元，主要进行村庄道路硬化工程，下水道工程、绿化工程，污水处理、沟塘治理工程等。全面落实河长制、湖长制，结合环境整治，拆除大、中沟堵坝18处，拆除鱼网100余处，打捞水面垃圾和漂浮物180余吨，查处违法采沙船两艘。

#### 特色产业富民强镇

“来，尝尝这个‘红颜’草莓，口感好着呢！”12月12日，记者走进邵志华的草莓大棚，看到，碧绿的叶子，雪白的花瓣，鲜红的草莓，一派丰收在望的景象。南坪镇路东村建档立卡贫困户邵志华在当地政府帮

助下，发展果蔬大棚。经过五年的持续奋斗，他在2019年大棚扩大到41栋、50亩，年收入达到40万元，走上了富裕的道路。现在，路东村8户贫困户家庭成员常年在邵志华的大棚内务工，遇到采摘、移植等农忙时节，用工量达到20多人。邵志华通过果蔬大棚“架”起了产业扶贫梦，还发挥了积极的带动作用。

“今年冬季阳光充足，黄瓜上市比往年偏早，这是今年第一批上市销售的大棚黄瓜，批发价每斤卖到了2.5元，近期将陆续上市，春节前是销售旺季，社员们都盼着春节期间卖上好价。”浍北村果农合作社社员已脱贫致富户惠好说，他家今年有两个大棚可稳定收入12万元。

浍北村村委会主任惠光堂介绍，扶贫产业园占地300亩，共建节能温室58栋，总投资400多万元，按照“园区+合作社+农户”的发展模式要求，建设打造扶贫开发的精品示范区，示范引导发展特色种植业，带动贫困户脱贫致富。同样位于浍北村的安徽天安有机农业发展有限公司，立足于从规模化、标准化养猪着手，利用猪粪尿生产沼气发电，沼渣、沼液制作有机肥，种植水稻、小麦、油菜、水果、蔬菜、水果莲、水芹等绿色有机

农产品，推广“鱼稻共生”“鸭莲共养”“猪—沼—菜”“猪—沼—果”等生态种养循环模式，实践“化学农药减量、有机肥替代化肥”行动，取得了农作物病虫害绿色防控技术阶段性成果。目前，该公司完成投资4000多万元，建成了基础母猪6200头的现代化种猪繁育场，利用猪场粪污及周边农作物秸秆进行厌氧发酵，提炼出沼气、沼渣、沼液，用于有机农业发展。该公司还建成了3栋温室大棚，9栋春秋棚，18栋大棚葡萄，200多亩的有机水稻生产基地。今年起，该公司启动实施了“千头猪、百亩田”生态循环农业发展规划，以期实现跨越式发展。

目前，南坪镇建立绿色增产核心示范区1万亩和2000亩良种繁育基地，全镇发展1384户特色种植养殖户，实现产业项目覆盖率90%以上。全镇经营主体规模流转土地新增1000亩，完成创建国家森林城市春季造林面积4568.8亩，林木“双进”活动完成栽植60612株，获得省级“森林增长工程示范镇”称号。该镇完成总投入约1000万元的坪西片小型农田水利提升改造项目的验收和扫尾工程；总投入60万元肖家沟引水工程、投入30万元天安农业闸、电灌站项目完成。全镇20个村集体经济收入总额达336.36万元。

元，7个“空壳村”全部实现“破零”，其中村集体经济收入30万元以上的村2个。

#### 工业经济高歌猛进

记者在南坪镇采访看到，一个个在建企业工地热火朝天，一家家建成的现代化企业产销两旺……处处让人感受到“创业兴业”的热潮。

上海电气(濉溪)生物质热电项目在濉溪县南坪镇浍北村近期开工建设。上海电气(濉溪)生物质热电项目总投资3亿元，拟建规模为：130t/h高温高压炉排炉、1×30MW凝汽式汽轮发电机组。项目计划于2020年10月正式并网发电，预计全年发电量2.2亿度，年消化秸秆量约26万吨，年实现产值1.5亿元，利税1200万元。

该项目以农林废弃物为燃料，仅以麦秆、玉米秆、树皮为主的农林废弃物收购一项，每年可为当地农民增收约9800万元，解决就业岗位近100个。此外，项目所排灰渣提供给化肥(建材)企业生产有机肥(建材)，形成生物质—电—热—农业有机肥料(建材)的循环经济产业链，对改善当地环境、提高资源综合利用率、优化地域能源结构、促进产业发展具有积极的促进作用。

淮北华润燃气集团南坪到韩村次高压管道工程项目总投资5235万元，该项目南坪辖区地埋管道已结束；安徽南黎环保科技有限公司煤矸石烧结砖项目总投资1.18亿元，11月底已完成。南坪船闸项目至10月份已完成投资上报2.7882亿元。易电新能源、鑫能光伏两企业运行平稳向好。截至10月底，南坪镇完成财政收入7169.6万元，占全年任务的95.59%。预计到今年底，全社会固定资产投资可完成4.5亿元；工业产值可完成13.5亿元；工业投资可完成3亿元；工业增加值可完成4.5亿元。

时代，迸发新活力。街西村拓宽渠道，壮大经济。打造“一村一品”，建设了6个“田园家庭农场”；吸引有为青年张卡回乡投资，规划建设蔬菜加工厂，延长产业链，提高蔬菜大棚经济效益；依照程序，进行土地流转，推动机械化作业，在保证粮食产量的同时，解放劳动力外出就业；把村集体荒滩承包给个人种树，增加集体收入，绿化环境；争取到“高标准农田治理”项目，认真落实，增加村民收入。

“绿色生态”谋福祉。街西村始终把环境保护放在重要位置。自2014年秸秆禁烧工作开展以来，街西村扎实推进，交出持续“零火点”答卷；利用“3·12”植树节，发动村民植树造林268亩，美化绿化村庄；109名党员每人最少带动5名群众，开展人居环境整治；严格落实“河长制”，组织公岗定期清理河道垃圾，在全村范围内营造“美化家园、人人参与”的良好氛围；学习“枫桥经验”，实现了“小事不出庄，大事不出村”和“信访零案件”目标。

“橙色暖心”送关爱。街西村坚持扶贫济困，关爱“五老”。推广种植蔬菜大棚，推进农超对接，促进贫困户就业；建立“爱心超市”，用爱心助力“五净三规范”；主动向县妇联争取“春蕾计划”救助名额，切实帮助特殊儿童；村干部每月入户走访摸排，查缺补漏，落实具体帮扶措施，帮助48户贫困户成功脱贫；吸引一批以任印峰为代表的有为青年设立专项资金，慰问村里高龄老人；充分发挥“五老”作用，成立老年协会，支持其在文化活动中心定期演出、宣传移风易俗、环境保护、扫黑除恶，把“五老”紧紧团结在党的周围。

“青色为民”细关怀。街西村竭力把实事做好，把好事做实。修建太阳能路灯182盏，修建生产生活路、生产路18条，修桥26座；争创美丽乡村，建设“民心广场”，配套体育器材，打造塑胶操场，为村民提供文化娱乐活动场所；积极推进水管入户铺设，协调施工单位与村民之间的关系，争取让村民早日用上放心水；推进移风易俗，倡导红白喜事节俭办、文明办；开展孝老爱亲家庭评选，弘扬良好家风，推出一批先进典型，其中村民王宗宽、况道云被评为濉溪县“新乡贤”。

“金色活力”强进发。小村新